

Филиал государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней образовательной школы
«Образовательный центр» имени 81 гвардейского мотострелкового полка п.т.г. Рошинский м.р. Волжский
Самарской области «Центр внешкольной работы»

Методические рекомендации приняты на
основании решения методического совета
протокол №1 от «14» августа 2023 года

«Утверждаю»
Заведующий филиалом ГБОУ СОШ «ОЦ»
м.р. Волжский Самарской области
«Центр внешкольной работы»
Филиал
ЦВР
Б.Е. Рябков
«15» августа 2023 год

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ (для родителей)

«Домашний зоопарк»

Разработчик: педагог дополнительного образования
Ермошкина Людмила Владимировна

2023 год

Каждый из нас в детстве хотел собаку. Или кошку. А лучше собаку, кошку, рыбок и обезьянку, как у дяди на набережной.

Мы выросли, стали родителями. И теперь уже наши дети желают организовать дома зоопарк.

Трудно ответить «нет» ребенку, который со слезами на глазах просит взять домой бездомного котенка. Родителям не стоит поддаваться сиюминутным эмоциям, а необходимо продумать ситуацию на несколько шагов вперед.

Заводить или не заводить домашнее животное?

Прежде чем ответить на этот сложный вопрос, стоит изучить проблему со всех сторон.

1. Определитесь, какое животное хотел бы ваш ребенок, и какое хотите завести вы.
2. Узнайте как можно больше об условиях содержания будущего питомца. Оцените трезво, сможете ли вы обеспечить у себя дома место, расписание кормления и т.п.
3. Обязательно просчитайте финансовые затраты: от покупки самого животного до стоимости корма на каждый день. Не забудьте об услугах ветеринара и специальной литературе.
4. Обсудите вопрос появления нового члена семьи в кругу тех, кто постоянно проживает с вами или часто приходит в ваш дом. Не будет ли им это мешать, нет ли у кого аллергии. Будет обидно, если, к примеру, свекровь больше не сможет приходить и сидеть с детьми только из-за того, что вы решили завести милого пушистика.
5. Помните самое главное: животное – не игрушка, но и не человек! Каким бы милым не казался зверек, он может кусаться, царапаться и не желать, чтобы его гладили. Далеко не все домашние питомцы поддаются дрессировке. Каждому животному нужное свое место, личное пространство, еда, свет, прогулки, прививки и многое другое.
6. Очень часто, ребенок хочет животное, потому что ему не хватает вашего внимания или у него нет друзей. Попробуйте проводить больше времени с ребенком, отведите его на занятия спортом, увлеките творческим занятием. Возможно, через какое-то время желание иметь пушистого друга будет забыто.

Сын моей подруги очень хотел собаку. Каждый день он подкладывал ей рисунки, где схематично, но понятно, была изображена счастливая семья: мама, сын и собачка. Рисунки были на зеркале, на капоте машины, у мамы в сумке, в ноутбуке и даже в сахарнице. После долгих разговоров, слез и обид,

мама предложила начать с... хомячка.
Был торжественно куплен домик, корм, поилка, сам хомячок. Конечно, сын дал самое честное из всех честных слов, что будет убирать, кормить, гулять носить!

Пару дней мальчик упоенно играл с пущистиком. Через неделю домик был грязный, хомячок голодный и унылый. В итоге, хомячок поехал в школьный живой уголок, а мальчик как-то забыл о своем страстном желании иметь собаку.

Но если все же ребенок настаивает и очень просит, и ваше родительское сердце уже дрогнуло... ознакомьтесь в примерной картиной того, что грозит вашему дому при появлении нового жильца.

Кошки

Многие считают, что кошка - самый неприхотливый жильтя. Гулять не надо, тренировать не надо, знай себе лежит, мурлычет и ласкится к хозяину. Однако, не все так просто.

Плюсы:

- Небольшой размер: кошка не занимает много места и, в случае болезни животного, хозяин может без труда поднять ее и отвезти ее к врачу.
- Способность самостоятельно уходить и возвращаться, в случае, если вы планируете выпускать кошку на улицу.
- Позитивно влияют на человека (нормализуют давление у пожилых людей, ложатся на больное место). Кстати, есть особое направление в медицине, фелинотерапия (от лат. «*feles*» — кошка), которое как раз и занимается этим влиянием кошек на людей. Люди с серьезными заболеваниями психики, сердца, с повреждениями мозга заметно расслабляются и успокаиваются в присутствии кошки. По некоторым данным, кошачье мурлыканье и ласки, даже ускоряют заживление ран.
- Кошки не требуют большого пространства и отдельного домика.
- Милые, пушистые, любят играть

Минусы:

- Бродят по ночам, а иногда и дико орут;
- Царапают мебель, обои, могут использовать вашу обувь в качестве туалета; Запах кошачьей мочи крайне сложно вывести с ковровых покрытий и с мягкой мебели, даже при помощь специальных средств;
- Необходимо решать вопросы с потомством и загулами;
- Шерсть и запах остаются повсюду в доме;
- Необходимо приучать к лотку, играть, проводить не менее 2 часов в день, чтобы животное было доброе и ласковое;
- Каждый раз перед отъездом, необходимо решать, с кем оставить питомца.

Кошка – неплохой вариант даже для небольшой квартиры, при условии, что ни у кого нет аллергии на шерсть. Если вы подобрали кошку на улице или купили с рук, обязательно, сначала покажите ее ветеринару. Вымойте, сделайте необходимые прививки, а уже потом знакомьте ее с детьми.

Собака

Верный друг человека, это, конечно, собака. Кажется: принеси домой щенка, и вот уже всегда есть тот, кто будет преданно заглядывать в глаза и радостно лаять. Но сколько надо вложить труда, чтобы из писающего на пол комочка вырос умный и преданный красавец-пес!

Плюсы:

- Собака умна и преданна.
- Хорошо поддается дрессировке.
- Положительно влияет на больных людей. Существует направление в терапии с использованием собак - канистерапия (от лат. «canis» канис — собака). Применяется она при психотерапевтической работе с людьми, которые плохо идут на контакт: аутисты, люди с синдромом Дауна, ДЦП. Анималотерапия с использованием собак помогает раскрыться замкнутым и неуверенным в себе детям, а также детям, пережившим сложную жизненную ситуацию.
- Общение с собакой делает и обычных людей добре, заботливее, отзывчивее.
- Собака – надежный охранник дома и квартиры. При правильной дрессировке она не пропустит чужого, будет охранять хозяина, особенно детей, и за пределами дома.

Минусы:

- Гулять надо 2-3 раза в день. В любую погоду. Утром – очень рано!
- С собаками охотничьих пород надо ездить на охоту или хотя бы просто на природу.
- Щенок будет грызть все вокруг. Особенно жалко обувь и технику. От скуки или из вредности может, так же, как и кот, обдирать обои.
- Каждую собаку надо возить на дрессировку, тренировать, желательно водить на выставки.
- Приобретая щенка, вы вступаете в клуб собачников, у которых вся жизнь (и приличные деньги) вертится вокруг собаки.
- Не удивляйтесь, если не сможете поехать в отпуск. Собака - не кошка, друзья вряд ли охотно примут такого гостя.
- Собаке нужен простор для жизни, свое место в доме.
- Собаки лают! Причем не в то время, когда вам хотелось бы.
- Если вы выбираете не «лысую» левретку, будьте готовы к тому, что время от времени повсюду в доме будет шерсть.
- Приготовление корма для собаки занимает время и холодильник. Если это

покупной корм, то еще и немалые деньги.

- Среди собак «бойцовских» пород нередки вспышки агрессии. Были случаи со смертельным исходом, когда собаки нападали на собственных хозяев.

Когда вы заводите собаку для ребенка, будьте готовы, что большинство действий, он не сможет совершать сам. Собака в доме – это коренное изменение образа жизни всей семьи.

Аквариумные рыбки

Аквариум в доме многими людьми воспринимается не как домик для рыб, а деталь интерьера. А между тем, рыбы требуют большого внимания и ухода.

Плюсы:

- Они молчат!
- Существуют в ограниченном пространстве, и вы всегда знаете, где их найти.
- Рыбы никак не проявляют себя, не трогают хозяина.
- Аквариум – это живая, постоянно меняющаяся картина. В сущности, это целый мир за стеклом.
- Наблюдение за рыбками позволяет расслабиться после насыщенного дня, благотворно влияет на нервную систему.
- Маленькие дети возле аквариумов быстрее засыпают.
- Аквариумы, особенно большие, хорошо увлажняют воздух в помещении.
- Согласно учению фэн-шуй, поставленный в правильном месте аквариум, гармонизирует энергию в доме, привлекает удачу и деньги.

Минусы:

- Чистка аквариума – трудоемкая процедура, которую необходимо проводить хотя бы раз в неделю.
- Довольно дорогостоящее оборудование: сам аквариум, тумба, фильтры, грелки и т.п.
- Контроль среды обитания: постоянно необходимо следить за температурой воды и другими показателями.
- Специальный корм, иногда живой.
- Аквариумы с живыми растениями быстро застают.
- Нельзя просто оставить рыб и не заниматься ими. Необходимо поддерживать созданную среду обитания, иначе они погибнут.
- Если вовремя не убрать умершую рыбку, остальные жильцы аквариума ее съедают.

Ребенок может сам выбрать рыбку, которая ему понравится, и наблюдать, как она растет. Возможно, стоит начать с небольшого аквариума, чтобы маленький хозяин понял, какое это трудоемкое занятие.

Попугай

При виде милых волнистых попугайчиков дрогнет сердце не только ребенка, но и взрослого. Казалось бы, что тут такого: просторная клетка, корм, игрушки. И кажется странным, когда консультанты предупреждают: нужно много сил, терпения и любви, чтобы маленькая птичка весело щебетала у вас в доме.

Плюсы:

- Веселый попугайчик поднимает настроение.
- Приятно просыпаться под щебетание птички.
- Корм доступен и недорог.
- Волнистый попугай способен запомнить и воспроизвести до 300 слов.
- Клетка с попугаем не занимает много места.
- Попугаев можно дрессировать

Минусы:

- Уборка клетки и прилегающего пространства: минимум два раза в день.
- Птицу нужно обязательно выпускать полетать, а значит, помет, перья, частички кожи попугая, куски пищи будут разбросаны по всему дому.
- Грызут все вокруг: обои, мебель, книги.
- Встают в 5-6 утра и будят всех своими песнями.
- Далеко не всех попугаев, даже волнистых, можно научить говорить.
- Если попугайчик живет один, с ним надо регулярно общаться. Иначе они погибают от одиночества.
- Могут кусаться и очень больно!

Когда в вашей квартире поселился пернатый, будьте готовы, что мусора станет в разы больше. Попробуйте как-нибудь затеять большую уборку вместе с ребенком и в итоге сказать ему: «Устал? А с попугаем мы будем это делать каждый день!».

Черепахи

О черепахах в качестве домашних животных известно немного. В зоомагазинах вам покажут маленьких существ, которые, если повезет, через пару лет вымахают до 30сантиметровой рептилии. При этом черепашки очень милы и при должном уходе становятся любимцами всей семьи.

Плюсы:

- С черепахой достаточно гулять только летом в хорошую погоду. Водную черепаху можно выпускать ненадолго побегать в квартире.
- Она может постоянно находиться в террариуме.
- Кормить взрослую сухопутную черепаху надо всего 2-3 раза в неделю.
- При должном обращении, черепахи живут долго.

Минусы:

- Большинство черепах попадает в страну контрабандой. Соответственно, нельзя предугадать состояние ее здоровья. Кстати, черепаха может быть переносчиком сальмонеллеза.
- Для них необходимо специальное оборудование: террариум (или акватеррариум), фильтр, нагреватели.
- По мере роста, черепаху надо пересаживать в домик или аквариум побольше.
- Кормить черепах можно только специализированной едой.
- Нельзя допускать контакт черепахи с другими домашними животными.
- Водные черепахи очень сильно кусаются. Ходят легенды о том, как у очень маленьких детей большие черепахи откусывали пальцы.
- Специалистов по черепашьим болезнями очень мало, возможно питомцу не смогут помочь при заболевании.

В дикой природе сухопутным черепахам свойственна спячка. В домашних условиях редко, получается, создать естественную среду. Животное может и не заснуть на 2-3 положенных месяца, но стать вялым и даже может заболеть.

Ребенку следует объяснить, что черепаха не товарищ по веселым играм. Она будет плавать или спать в своем домике и заставить ее что-либо делать невозможно.

Кролики

Трудно представить более милых и озорных зверьков, чем кролики. Кажется, что и дома они будут так же весело скакать, грызть капусту, и позволят себя тискать. И кто бы мог подумать, что за этими пушистыми мордочками скрываются коварные уничтожители проводов!

Плюсы:

- С кроликом не надо гулять каждый день. Можно прогуляться летом, в хорошую погоду, и этого достаточно.
- Чистоплотны и легко приучаются к туалету.
- Быстро привязываются к хозяевам.
- Два кролика, особенно самочки, очень мило играют друг с другом.
- Кролик, растущий вместе с ребенком, заботливый и ласковый товарищ по играм.
- Кролики - это всегда море обаяния, позитива и любви.
- Шерсть особо пушистых пород кроликов, умелые руки могут использовать для вязания носочек или варежек детям.

Минусы:

- У кролика должна быть клетка, иначе весь дом превратится в его территорию (кстати, они, как и коты, имеют свойство ее «метить»).
- Готовьтесь к порванным обоям и перегрызенным проводам.
- Если не убирать клетку раз в день, появляется специфический и очень устойчивый запах.
- Кролик свободолюбив, его нельзя тискать, он не будет лежать на коленях, как кошка.

- Постоянно в движении: бежит, прыгает, роет, грызет.
- Чтобы приручить кролика, надо проводить с ним много времени, при этом, не трогая, не беспокоя его.
- Еда должна быть качественной, достаточно разнообразной и всегда свежей.
- Квартира будет усыпана мехом, пухом, остатками сгрызенных продуктов и вещей.

Покупая ребенку кролика, помните: животное может сильно поцарапать и даже поранить. Лучше первое время брать его на руки в крайних случаях, подождать, пока кролик освоится и сам станет бегать за хозяином, как хвостик.

Обезьянки

Обезьянки, конечно, одни из самых интересных животных. Можно сказать, что вы заводите себе дома постоянный фонтан энергии и веселья, позитива и... не всегда приятных неожиданностей.

Плюсы:

- Милые, добрые, веселые, разумные существа.
- Легко поддаются дрессировке.
- При добром отношении отвечают преданной любовью.
- Ребенок обретает друга, который будет ждать его, веселить, охотно поддерживать игру.
- Обезьяны чистоплотны: вытирают рот после еды, перебирают шерсть.

Минусы:

- Обезьяна стоит очень дорого. Купить легально этих животных крайне сложно, покупка на «черном» рынке влечет за собой массу проблем, начиная от болезней животного до административной или даже уголовной ответственности.
- Требуется постоянное внимание владельца.

- Нужна очень большая клетка-вольер, в идеале – целая комната.
- Специфическая пища, в том числе насекомые.
- Постоянный беспорядок и разруха в доме. Хватают все и тут же этим манипулируют. Если этим можно мазать, измажут. Рисовать, изрисуют. Уронить, уронят.
- На обезьяну нельзя кричать, а тем более бить. Так они заражаются агрессией, а в таком состоянии обезьяна очень опасна.
- У обезьян могут проявляться внезапные вспышки агрессии, они могут кусаться. В дикой природе иногда беззащитные дети могут вызывать гастрономический интерес у обезьян (например, шимпанзе).

Если обезьянка стала членом вашей семьи, выводя ее в свет, держите на поводке. Лучше вообще не подпускать ее к чужим людям. Зверек может испугаться, поцарапать или укусить кого-нибудь. Пострадавший будет вправе требовать усыпления обезьяны, чтобы сделать анализ на бешенство.

Грызуны: хомяки, мыши, крысы, свинки, шиншиллы.

Все люди делятся на два типа: на тех, кто боится мышей и на тех, кто ими умиляется. Первый тип покупает хомяков и морских свинок. Второй очаровательных декоративных мышек или даже крыс.

Плюсы:

- Все грызуны очень милые и занимают мало места.
- Хомяки - очень забавные зверьки. Ребенку с ним интересно и познавательно играть.
- Шиншиллы - это пушистый антистресс. Этот ручной зверек может сидеть на плече и даже лезть с поцелуями.
- Крысы веселые и сообразительные, легко поддаются дрессировке. Они тихие и чистоплотные.
- За мышами нетрудно ухаживать, они всеядны, их легко приручить.
- Морские свинки очень общительные, любят играть.

Минусы:

- Грызуну нужен оборудованный домик-клетка, его необходимо регулярно чистить.
- Живут недолго. Хомяки, мыши, крысы - всего 2-3 года.
- Если животное убежит, его довольно трудно найти в доме, можно ненароком даже раздавить.
- Хомяки активны ночью и спят днем.
- Шиншилл лучше лишний раз не брать на руки, не тискать.
- Крысам и морским свинкам требуются прогулки по дому. При этом им необходимо постоянно все грызть, так что может существенно пострадать мебель.
- Мышей лучше не заводить в доме, где есть маленькие дети.
- Морских свинок необходимо тщательно осматривать каждые 3-4 дня на предмет ранок, залысин и других показателей их здоровья.

В целом, маленький грызун – самое меньшее из зол при выборе домашнего животного. Если ребенок отчаянно просит собаку, стоит начать с хомячка и посмотреть, будет ли он ухаживать за зверьком, можно ли ему доверить маленького друга.

Экзотические животные: змеи, хамелеоны и им подобные, пауки, тараканы, улитки

В последнее время стало модно заводить у себя дома всяких «гадов». Особенно среди подростков считается очень крутым иметь в питомцах паука-птицееда или игуану. Мало того, что приобретение и содержание подобных существ недешево, так еще и хозяева, как правило, мало, что знают о правилах их содержания. Именно поэтому эти экзотические гости так часто погибают в первые месяцы жизни в неволе.

Плюсы:

- Ограниченнная среда: место обитания ограничивается стеклом террариума.

- Нет запаха.
- Легко кормить. Змей кормят раз в неделю. Тараканы обходятся без еды до 40 дней. Улитки с удовольствием едят простую растительную пищу, вроде капустных листьев.
- Нет надобности часто убирать клетку.
- Это действительно очень необычно и оригинально!

Минусы:

- Не все члены семьи могут разделять тягу ребенка к улиткам размеров в 20 см.
- Гигантские улитки являются гермафродитами, поэтому завода двух бесполых особей, стоит заранее подумать о том, куда девать потомство, которое будет появляться регулярно, вне зависимости от вашего желания.
- Змеи, хамелеоны и т.п. едят живых тараканов, которых лучше всего разводить самим или сверчков, которых надо покупать.
- Змеи почти все время спят.
- Некоторых видов змей надо кормить грызунами, у которых удалены зубы.
- Тараканы могут выбраться и расползтись по дому.
- Легко наступить на забытую, на домашней прогулке улитку.
- Паук, точнее его щетинка, покрыт ферментами, которые могут вызвать зуд и жжение у человека.

Покупая ребенку экзотическое домашнее животное, обязательно проконсультируйтесь насколько оно ядовито и опасно. Помните, что подросток может похвастаться перед друзьями змеей и забыть о ней. И весь уход ляжет на ваши плечи.

В этом случае, лучше уж начать с тараканов или улиток.

Желание ребенка – ответственность взрослого!

Детские психологи в один голос утверждают, что домашний любимец поможет детям стать более ответственными и отзывчивыми. Для

единственных детей в семье, животное может стать верным другом и партнером по играм.

К сожалению, на практике часто случается совсем иная картина. Ребенок получает долгожданную живую игрушку и через некоторое время о ней забывает. Родители ругаются, заставлять гулять, убирать – «ведь ты же сам хотел!» В итоге, ребенок уже терпеть не может питомца и старается улизнуть из дома, подальше от ненавистных обязанностей

Всем родителям важно помнить: как бы ваше чадо не просило, не умоляло, решение о приобретении питомца принимаете именно вы. И именно на взрослых лежит ответственность за здоровье и жизнь этого животного. Только взрослый может привить ребенку любовь и желание ухаживать за своим новым другом и общаться с ним.

В условиях терпения, заботы и ласкового внимания любое домашнее животное станет настоящим любимцем и верным другом для всей семьи.

Крыса

Итак, вы решили обзавестись крысой, а значит, вас не смущает ее внешний вид (ну, там голый хвост, крупные передние зубы и т.д.), поэтому об этом не будем.

А начнем, пожалуй, с минусов.

В первую очередь надо знать: крысы - животное стайное, а значит, в одиночестве ему будет очень и очень тоскливо, поэтому, если вы не готовы подарить питомцу время по формуле 24/7/365, купите ему друга (того же возраста и пола), а может даже двух (тут все зависит от вашей самоотверженности).

Содержать крыс необходимо в клетке (и она должна быть большая), но не все время, а периодически выпускать поразмяться. При этом стараться убрать из пределов досягаемости все ценные вещи - провода, подушки, игрушки -

иначе все это будет уничтожено. Кстати, то же можно сказать о других мелких животных в вашем доме - птички, черепашки, хомячки... Да-да, их

тоже надо беречь от крыс. 

Следующий момент - не все крысы приучаются делать свои "дела" в лоток. Поэтому регулярно менять подстилку в клетке и внимательно следить за животным "на выгуле" - станет неотъемлемой частью вашей жизни. Газеты и тряпки на подстилку категорически не годятся! Используются только опилки (но не от хвойных пород - от них животные заболевают и гибнут), а в идеале - кукурузный наполнитель. Несмотря на то, что крысы считаются живучими, речь идет о виде в целом и выживает вид только благодаря безумным темпам размножения. Каждая особь в отдельности обладает хрупким здоровьем, моментально заболевает и очень тяжело (и дорого) лечится. И самое ужасное - продолжительность жизни крысы. Это максимум 3 года...

Но зато все это с лихвой компенсируется потрясающим интеллектом, сообразительность и хитростью. Эти забавные зверьки прекрасно обучаются разным трюкам. Отзываются на свое имя и узнают домашних. Многие опытные владельцы крыс рассказывают о поразительной способности своих питомцев чувствовать эмоции хозяина, жалеть его, и даже обижаться на него,

но потом, конечно, прощать.  Кормить грызуна в принципе не затратно.

Как и человек, крысы всеядны. Основу рациона составляют зерновые, овощи, фрукты. Немного кисломолочных продуктов, отварных яиц, мяса и гранулированный корм помогут восполнить дефицит микроэлементов. Вес взрослой крысы обычно не превышает 600 грамм, корма ей надо

соответственно. 

И напоследок еще пара советов от опытных крысоловов. Прежде чем заводить грызуна непременно проштудируйте всю информацию на соответствующих форумах и обязательно выясните, есть ли по близости

ветеринар, обладающий опытом работы с крысами.

Если вы все же решились - удачи вам и здоровья вашему питомцу.

